"数实融合"为长三角中小企业高质量发展开辟新天地

最新出台的《上海市推动制造业高质量发展三年行动计划(2023-2025年)》提出,到2025年实现40万家中小企业上云上平台。记者近日调研了解到,包括上海在内,长三角地区的很多中小企业近年来在产业数字化、数字产业化方面进行了积极探索,"数实融合"正在为这些企业高质量发展开辟出新天地。

数字化为中小企业提质增 效插上"翅膀"

上海保隆汽车科技股份有限公司 是汽车零部件企业,2022年一次性被 授牌3家"智能工厂"。保隆科技董事 长张祖秋说:"3家'智能工厂'助力 生产效率提升28%、库存呆滞率降低 75%、现场管理人员减少50%。"

上海市经济和信息化委员会主任 吴金城介绍,2022年上海规模以上中 小企业实现工业产值超2万亿元,占 全市规上工业总产值的49.4%。目前 上海累计培育创新型中小企业超万 家、市级专精特新中小企业7500余 家、国家级专精特新"小巨人"企业 500家.

从事精密模具制作的江苏无锡高 晟成型科技有限公司,2020年"上马" 了数字化管理系统,通过"一部手机" 实现了从接单到设计、生产的全部流 程,年产量因此提升15%。

江苏省工业和信息化厅相关负责 人称,该省预计今年将为1.8万家中小 企业提供免费的"一企一策"数字化 转型方案

数字产业化为中小企业发 展注人澎湃动力

10 多年前挂牌的杭州未来科技城,如今已成为人工智能小镇,吸引创新创业人员近 1.5 万名。工作人员向记者展示了一台通过"意念"控制的智能仿生手,其原理是通过脑机接口以及人工智能算法等将数据转化为指令,帮助残障人士"恢复"日常生活

浙江强脑科技有限公司高级副总 裁何熙昱锦说,杭州未来科技城不仅 能帮助企业匹配产业上下游供应链, 还能推动企业实现数字技术产业化。 从无锡雪浪小镇孵化出来的第一家数字化公司雪浪云,5年来孵化和吸引超300家数字化创新公司落户,形成了"小镇+平台+生态+集群"的数字产业发展新模式。雪浪云高级副总裁张莹说:"更多的数字化创新,有助于长三角地区的数字经济发展步入

国内新闻

面对"数实融合"蓬勃发展的态势,江苏省社会科学院经济研究所所长胡国良提出,相关各方应树立系统思维,积极营造有利于中小企业数字化转型的政策、服务和创新生态等。

以点带链扩圈助力中小企业"蝶变"

周末,从上海驱车约两小时到宁 波朗格照明电器有限公司上班,是上 海应用技术大学教授邹军的"新角色" ——星期日工程师。这些工程师是在 不改变原有的人事、社保等关系前提 下,利用业余时间在浙江慈溪开展创 新创业服务的高层次人才。

邹军团队协助朗格照明研发的植 物补光产品已走向海外市场,其年销 售额约占该企业总营收的 10%。植物补光产品的配件采购主要在长三角,也带动了这里的光源、五金、模具等产业发展。

以智能车联网产业为重点,江苏苏州引入金融、科创等机构,带动上下游企业加"数"前行,已培育科技型中小企业61家、专精特新企业7家;中国电信工业产业研究院长三角院通过协同推进,到2025年预计带动产业数字化转型升级等领域产值增长20亿元;近日揭牌的临港新片区数字贸易产业联盟和上海市数商协会临港新片区创新工作室,将为数字贸易等提供金融支持……"数实融合"正在长三角走深走实。

浙江清华长三角研究院新经济发展研究中心执行主任明文彪表示,今年是长三角区域一体化发展上升为国家战略五周年,加快推进中小企业产业数字化与数字产业化,深挖新潜力、培育新业态,必将为长三角区域经济高质量发展打造出新的增长极。

(新华社上海6月24日电记者 龚 雯 张 璇 孙 寅)

南方 16 条河流发生超警洪水

新华社北京 6 月 24 日 电 (记者 刘诗平) 水利部 24 日发布汛情通报,6 月 20 日以来,我国西南东部南部、江南、华南及湖北南部等地出现强降雨过程。受强降雨影响,广东、广西、湖南、江西、云南等地 16 条河流发生超警洪水。

水利部预计,此轮强降雨过程将持续至6月25日,珠江流域西江干流及支流桂江、洞庭湖水系湘江上中游、鄱阳湖水系乐安河等主要江河可能发生接近警戒水位洪水,暴雨区内部分中小河流可能发生较大洪水。

通报显示,受6月20日以来的强降雨影响,广东北江干流英德段及支流潖江、广西西江支流蒙江和贺江、湖南湘江支流涓水、江西赣江支流寺下河、云南泸江支流暮底河等16条河流发生超警洪水。

通报同时显示,太湖周边河网区有33站水位超警0.01米至0.63米,杭嘉湖区运河水系嘉兴站24日9时35分水位达到2.02米,运河水系发生今年第1号洪水。

此外,受高温融雪影响,新疆尼 雅河和克孜河发生超警洪水。

针对此轮大范围强降雨过程,水利部已先后派出 5 个工作组赴江西、湖北、湖南、广西、贵州协助指导防汛工作。目前,广西、湖南维持洪水防御Ⅲ级应急响应,浙江、福建、江西、云南及水利部长江水利委员会、珠江水利委员会、太湖流域管理局维持洪水防御Ⅳ级应急响应。

水利部相关负责人表示,水利部 将继续紧盯汛情发展态势,落实各项 防御措施,确保防洪安全。

耕地保护生态保护 两条红线都是高压线

新华时评

自然资源部近日发出通知,明确 要求坚决防止发生违法占用耕地、破 坏生态和人居环境、侵害群众合法权 益等问题。这一政策针对性很强,来 得很及时。

耕地保护事关粮食安全这个"国 之大者"。这些年来,不管国际形势怎 么变化, 我们保证 14 亿多中国人每天 到点开饭, 吃饱肚子而且饭碗越端越 稳, 吃得越来越好, 就是牢牢守住了 耕地这个粮食安全命根子。耕地保护 这根弦必须时刻绷紧。2022 年耕地保 护督察发现的违法违规重大典型案例, 主要是侵占耕地挖湖造景、超标准建 设绿化带、庄园综合体等"要景观不 要吃饭"问题突出,对此必须采取 "长牙齿"的硬措施,坚决遏制各类耕 地"非农化"、防止耕地"非粮化", 对新增违法"零容忍",对查实违法坚 决依法查处整改。同时,对于过去不 合理流失的部分优质耕地, 也要坚持 宜耕则耕、宜林则林、宜草则草的原 则, 因地制宜、有计划、有节奏地恢 复回来。但是,恢复过程中绝不能 "简单化" "一刀切"。

立足国情国法,坚决打击侵占 地和永久基本农田造绝不是例、造湖谓"给 烧饼""退林还耕",不能偷换概念。 有序字施退耕还林还草,根本通过,既是 大原序实施退耕还林。实践表明,适。 处理耕地保护和生态退耕关系农的正既, 大原,在此增效、农村发展,明确强需可能, 大原,退耕还林成果。生态环境,要持 大水农。。 大学中央中央中央市场强需可能 大学、退耕还林地块严格限定在 "倒车"。退耕还林地块严格限在 25 度以上坡耕地、严重沙化耕地、 重要水源地 15 至 25 度坡耕地等范围 内,这类地块生态脆弱,宜林不宜 耕。要严禁在林地、湿地、河道湖区 以及严重沙化、水土流失严重等区域 开垦耕地,更要严禁在永久基本农田 上造林种树,两个方面都是明令禁止 的。

目前,我国耕地保护标本兼治的制度、规划、技术手段逐步完善,党中央、国务院印发了我国首部"多规合一"的国家级国土空间规划纲要,划定耕地和永久基本农田保护红线、生态保护红线和城镇开发边界"三条控制线"。18亿亩耕地保护红线,315万公里生态保护红线,都是高深、生命线,要按划管结合原则,落实《关于在国土空间规划中统筹划定三条控制线的指导意见》,不允许拆东墙补西墙。

这些新事物归根到底都要"落在地上",落到实际生产经营的农民身上,技术手段进步,管理理念也要进步,在行政手段、法律手段之外,还要更好发挥经济手段作用,通过利益调节机制,充分调动农民和集体保耕护林的积极性。

"国之大者"尤其需要"为大于 其细"。春耕秋收,夏耘冬藏,农业生 产有自然节律。对违规利用耕地的的 复耕,必须尊重农业生产规律,严禁不顾果树处于盛果期、林木处于成 树、填坑平塘;必须尊重农民意愿, 还要合理合情、实事求是设置过渡期, 做好政策解释和合理补偿,有时来, 证耕地保护成为全面推进乡村振兴、 建设为保护耕地的重要组成部分,让农 民成为保护耕地的重要行动主体

(新华社北京6月24日电

记者 王立彬)

苏州上海 轨道交通互通 长三角核心城市 加速深度同城化

6月24日,乘客在苏州轨道交通11号线花桥站进站乘车。

新华社记者 李 博 摄



宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故 4 名犯罪嫌疑人被刑拘

新华社银川 6 月 24 日电 (记者 艾福梅 刘 海) 记者 24 日从有关部门获悉,宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故 4 名犯罪嫌疑人已被以涉嫌重大责任事故罪采取刑事拘留强制措施。

据了解,这4人分别为:涉事烧烤店经营者马某某、股东张某某、股东刘某、

店长索某某

此前,公安部门已依法对涉事烧烤店经营者、股东、店长和工作人员等9人进行控制,并冻结其资产。

其他相关人员正在接受调查中。

翠竹拔节 向上向善

——记"中国好人"、泾县榔桥镇河西村竹源竹木加工厂负责人胡晓萍



仲夏六月,皖南山区翠竹林立。 在位于 205 国道边的泾县榔桥镇河 西村竹源竹木加工厂里,机器轰隆作 响。山区的毛竹在这里经过粗加工后, 将被销往全国各地。

黑白蝴蝶结衬衫、短发齐整、言语 干脆……竹厂负责人胡晓萍前后忙碌, 走路带风。穿行在一群工人之间,她瘦 小的身板格外显眼。

"带动困难群众和残疾人长期就业的女企业家""好妻子精心照顾瘫痪丈夫 14 载""全国爱警母亲""全国最美家庭"……过去的 17 年里,胡晓萍在多重身份中书写着属于自己的"中国好人"故事。

"苦心人夭不负"—— 不屈不挠撑起一个家

在胡晓萍的家中,挂着几张老照片。一张照片中,她与三个小女孩蹲在一起,戴着草帽,面庞丰润,神采飞

胡晓萍清楚地记得,这张照片摄于 2002年,当时她上午割完稻子,正开心地走在回家路上。那时候,生活简单和顺。丈夫是泥瓦匠,手艺不错,外出务工一天能挣100多元。胡晓萍在家安心打理几亩田地,照顾家庭,儿子争气懂事,成绩不错。三口之家,日子不算富裕,但也是和和美美。本以为生活就会这么平稳地继续下去,命运却跟她开 了个"黑色玩笑"。

2006年,胡晓萍的丈夫在一次外出时遭遇车祸,伤及脑干,一时间命悬一线。"我的天塌下来了",飞来横祸让这个小家庭措手不及,时至今日,胡晓萍回想起当年情形,依然眉头紧锁。

"我不会放弃他。"胡晓萍拒绝了 医生"放弃治疗"的建议,坚持为丈夫 做开颅手术。最终,丈夫捡回了一条 命,却几乎成了植物人。

生活形势急转直下, 胡晓萍来不及 悲伤。儿子正值高三, 备战高考; 丈夫 瘫痪在床, 需要照顾; 家中经济拮据, 债台高筑……

为了撑起这个家,胡晓萍每天早上6点不到就起床,替丈夫洗脸刷牙、喂饭、擦洗身体、敷药按摩、换洗衣物……剩下的时间就去工厂讨生活、卖农产品、做手工活,每天都忙碌到深夜。

苦难没有击垮胡晓萍,反而激发了她的斗志。她从砍野竹、收小竹、拉板车开始创业,慢慢地"摸着石头过河",做起了毛竹生意。2008年6月,她创办的竹源竹木加工厂在宣城市泾县榔桥镇河西村开业。

曾因不了解市场行情,折得血本 无归;也曾因为工人受伤,赔偿十多 万元……重压之下,胡晓萍还要照顾 卧病在床的丈夫。"有时候忙到夜里 累得实在不行了,自己坐在厂子里偷 偷地哭,心里想这日子要怎么过下去 呀,什么时候是个头呀……"胡晓萍 回忆,哭完了,还是擦干眼泪,继续 操持生活。在与命运的抗争中,她只 能越挫越勇。 凭借着诚信经营的良好口碑,坚守着"苦心人天不负"的朴素信念,生活终于迎来转机,竹厂生意越来越好,一度年产值过千万元。只有初中文化水平的胡晓萍,成为远近闻名的女企业家。

"不能撒手不管他们"—— 不离不弃坚守一个厂

"争取明天就给您装车" "质量您 绝对可以放心" ……6 月 15 日下午, 胡晓萍的手机铃声总是响起,采访不时 被打断。平均每天要接听 30 多通来自 全国各地的客户电话,她的声音已经嘶

今年,胡晓萍已经 54 岁了,儿子成家立业,膝下还有个可爱的孙女。最艰难的日子过去了,现在到了含饴弄孙的年纪,她还在独力支撑着竹厂的运转。去年丈夫离世后,她更是全身心扑到竹厂经营中。

"其实,竹厂现在利润微薄,我有时候也想把厂子停了,回家带带孙女,享享清福。"胡晓萍翻出手机里孙女的照片,面露愧色。"可是,如果把厂停了,厂里工人的生活就没着落了。"胡晓萍担忧。

或许是因为自己淋过雨,所以总想 为别人撑把伞。在工厂刚开业时,胡晓 萍就向乡亲们表示,会优先安排家庭困 难的村民就业,让他们有活干有钱挣。 这一承诺,她坚持至今。

6月,是竹厂生产淡季,厂里还有 20余位工人。其中有4位是聋人,做 毛竹的捆扎、编制工作,其他工人的年 龄也都有60多岁。

今年62岁的吴乐华,是胡晓萍建

厂时就跟着一起工作的工人,女儿常年患病,家中困难。"在这里做工,每年至少能拿到2万多元,多的时候能超过6万元。有一份比较稳定的收入,我心里头就踏实了。"吴乐华告诉记者,去年女儿治病,儿子结婚,手头上紧张,胡晓萍知道后,还送去了2000元慰问金

在厂里,与吴乐华这种情况类似的 工人不少。胡晓萍向记者举起例子,越 说越坚定自己的选择,"不能撒手不管 他们"。

"当初建厂最困难的时候,大伙支持着我走出困境,现在我会坚持把竹厂做下去。"对于胡晓萍来说,这个凝结着她半生心血的竹厂,曾经支撑着她和她的家庭走出阴霾。如今她支撑着这个厂,想帮助更多困难家庭渡过

"要做一辈子好人"—— 不折不扣传承好家风

曾深深地思考过,自己对于"要做一辈子好人"的执着是从何而来? "说我是好人,我很惭愧。在我心

被评为"中国好人"以后,胡晓萍

"说我是好人,我很惭愧。在我心中,我的妈妈才是真正的'中国好人'。"她从自己的原生家庭找到了答案

胡晓萍生于一个并不平顺的家庭。她的父亲在二十几岁时因一次意外失去双手,大姐脊椎变形不能直立,唯一的哥哥患有唐氏综合征,生活无法自理。虽然是6个孩子中最小的女儿,胡晓萍并未享受到任何偏爱,生活的艰难让她从小就学会和母亲、姐姐们一起照顾家

超 胡晓萍回忆,父亲失去双手后,仍 然通过苦学会计知识,获得一份力所能 及的工作。而母亲不离不弃,照顾父亲

60 多年,直至去世。 成长在这样的环境里,胡晓萍的性 格中有一份天然的豁达和坚韧,见识了 苦难也就不再畏惧苦难,经历过弱者的 处境就更加理解弱者的难处。上承下 启,言传身教,胡晓萍也深深地影响了 自己的孩子。

今年 2 月,一则《为救轻生少年,民警连发 27 条 "生命短信"》新闻在网络上广为流传。据介绍,2 月 1 日,泾县泾川镇一名少年与父亲争执后离家出走,发短信告诉家人欲轻生。接警后,泾县公安局泾川派出所副所长高志文火速出警,4 个小时内,连发 27 条暖心短信,最终感动了少年,挽回了一条年轻的生命。

新闻中没有透露的是,这个事件中的民警高志文,就是胡晓萍的儿子。

高志文回忆起那天晚上,他沿着河堤,边喊边跑了5公里,最终发现了坐在水边的少年。高志文与其促膝长谈,聊了母亲在逆境中自立自强的人生故

事。少年深受触动,不仅放弃了轻生,

还从此打开了与家人的心结。 "母亲就是我人生中的一盏明灯,她的光芒照进了我工作、生活的每个角落。"高志文这样形容着母亲对自己的影响。家风正,则人不斜。高志文在母亲的劝导下,回到家乡,考进公安局。他吃苦肯干,尽职尽责,屡破大案要案,迅速成长为骨干。

当高志文捧着"安徽省杰出人民警察"荣誉证书和二等功奖章回到家时,胡晓萍脸上漾开了幸福的笑容,"看到儿子有这样的成绩,我真是比自己当选'中国好人'还要高兴"。今年,胡晓萍被公安部、全国妇联表彰为"全国爱警母亲",她的家庭也被评为"全国最美家庭"。

"我要做一辈子的好人。"多年来,胡晓萍坚守着自己的座右铭。在疫情期间,她捐款捐物,主动到防疫一线值守;宁国发生水灾,她开3个多小时车,送去3000多元物资;为支援家乡乡村振兴,她无偿捐赠近4万元竹建产品……好人的故事还在继续更新,而好人的精神,正如这林间翠竹,漫山遍野,拔节生长。

短 译 做身边人的道德光源

胡晓萍的好人故事令人振奋。她 面对生活苦难坚韧顽强;她通过自身 努力为困难群众带去关爱与照拂;在 她的好人精神辐射下,更多人从中受 益。

"与善人游,如行雾中;虽不濡湿,潜自成润。"好人是人们生活中可触可见的道德光源,好人精神的传播犹如用一支蜡烛点亮另一支蜡烛,让

莹莹烛光充盈社会的每一个角落,让 社会充满道德的温度。

崇德向善,见贤思齐。当每个个体都受到"好人精神"的召唤,点燃自己的善念火种,做身边人的道德光源,身体力行地践行好人精神,凡人善举就会成为社会主流,凝聚出更多向上向善动能,助推社会温暖前行。

(转载自6月22日 (安徽日报》)